

# 全力以赴稳就业

我国就业再次交出亮丽的成绩单。日前，人社部举办的2019年第四季度新闻发布会透露，2019年，全国就业形势保持总体稳定，全年城镇新增就业1352万人，年末城镇登记失业率3.62%，保持较低水平。这已是我国城镇新增就业连续7年保持1300万人以上。

就业是民生之本，是最大的民生工程、民心工程、根基工程。党中央把稳就业作为“六稳”之首，坚持就业优先战略，实施更加积极的就业政策，保持了就业持续稳定。目前，我国经济平稳健康发展，仍处于中高速增长区间。经济总量持续增加，对就业的拉动能力相应增强，经济蛋糕做大带动了就业蛋糕增大。同时，深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展，拓展了就业增长新空间，第三产业吸纳就业能力显著增强，逐步形成了三次产业“倒金字塔型”就业结构。此外，“双创”热潮涌动，市场活力竞相迸发，市场主体井喷式增长，创造了大量就业机会，创业带动就业的倍增效应不断显现。我国接连出台有力有效的政策措施，不断充实完善就业政策工具箱，为弥补市场不足、稳定和扩大就业提供了重要支撑，促进了重点群体就业。

当前和今后一个时期，我国的就业形势更加复杂严峻，就业任务更加艰巨繁重。从总量看，劳动年龄人口仍将保持在高位，就业压力依然存在；从结构看，在经济结构调整、产业转型升级过程中，突出表现为“招工难”与“就业难”并存的结构性就业矛盾更加凸显；从重点群体

看，青年就业规模将继续扩大，以高校毕业生为主的青年就业压力将依然突出；从外部环境看，国内外风险挑战明显增多，国内经济下行压力有所加大，不可避免对企业用工和劳动力市场带来影响。准确把握当前就业形势，既要看到困难和挑战，更要看到做好就业工作的积极因素、有利条件和发展优势。我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有变，韧性好、潜力足、回旋余地大的特征明显。得益于经济高质量发展、改革创新红利持续释放，再加上稳就业政策加力加效，我们有底气、有信心、有能力继续稳定就业。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，做好就业工作意义重大。全国人社系统要把稳就业作为第一位的工作和重大政治责任，扎实推进稳就业攻坚行动，深入实施就业优先政策，千方百计确保就业局势总体稳定。

稳就业的关键是稳企业。要通过降低社会保险费率、落实失业保险返还及各项补贴政策，切实减轻企业负担，鼓励企业不裁员、少裁员。稳就业就要提技能。深入开展职业技能提升行动，充分发挥政府引导作用、企业主体作用和技工院校基础作用，根据不同群体特点提供有针对性的职业技能培训。

稳就业必须抓重点。持续把高校毕业生就业作为重中之重，通过就业创业促进、基层成长、青年见习、三支一扶、就业启航等计划，让高校毕业生求职之路更顺畅、更宽广；聚焦最困难的建档立卡贫困劳动力

集中发力，全面提升劳务组织化程度，把政策、资金、培训等重点用在贫困劳动力上，让他们就业无忧、增收有路；加大对失业人员特别是就业困难人员的帮扶力度，运用公益性岗位兜底帮扶，确保零就业家庭动态清零，助困难人员端稳饭碗。稳就业还要强服务。建立促进创业带动就业、多渠道灵活就业机制，加强公共就业服务体系建设，推广“最多跑一次”等便民举措，全面提升就业服务能力，让服务更便民。

坚持稳字当头，狠抓政策落实，盯住重点群体，迎难而上，全力以赴，就一定能继续保持就业形势总体稳定，为经济平稳运行创造条件，为稳定社会预期、促进社会和谐奠定基础。